



1

## 環境、生活、在地文化的守護者 台電馬祖區營業處

文 / 編輯部 圖 / 台電公司馬祖區營業處、李芳伶

位於馬祖南竿的馬祖營業處，服務範圍包含南、北竿、東引、莒光（東、西莒），在充滿戰地風情馬祖地區解決用電戶的疑難雜症，更關懷五鄉四島的在地人文、關懷弱勢、生態永續。每年定期舉辦的淨灘活動，總吸引民眾熱情參與；近年馬祖區營業處積極關懷清寒、急難家庭、獨居長者們，主動送愛心到低收入戶、老人安養中心等處，讓馬祖地區溫情處處。今（104）年4月26日，

台電公司馬祖營業處與社區發展協會攜手合作，發起社區居民共同為馬鼻灣淨灘，復育馬祖沙灘常見的植物一月見草，展現美麗海岸原始風華。

馬鼻灣是搭乘飛機到馬祖北竿機場時可俯瞰的景點之一，連結塘岐村與后沃村之間的美麗沙灘，柔軟白細的海沙，白天是海天一色的藍，讓旅客心情隨之放鬆自在；夜晚則可觀賞藍眼淚，讓人跌入奇幻迷離的世

界，也是北竿地區重要的環境資源。旅遊旺季一到，總是吸引成千上萬遊客慕名而來，是北竿最新興起必遊景點之一。

負責規劃本次活動的台電區營業處及社區發展協會，希望由在地協會動員社區居民，由長輩帶孩子、鄰居拉鄰居，一起守護北竿的優美環境，為生態永續盡一份心力。這次發起淨灘活動，召集了近百位社區民眾參加，清理海浪沖刷上岸的漂流物、垃圾之外，這些民眾還被賦予另一項任務—協助月見草植物的剪枝復育。月見草是馬祖沙灘常見的植物，鮮明亮眼的黃色花朵，貼著沙灘匍匐生長，花期約在每年的4到9月，正巧與馬祖的旅遊旺季相符。花朵盛開的賞心悅目畫面，總能療癒往來北竿機場旅客們的心情。然而在夏季颱風滿潮、大浪肆虐和冬季強風的吹拂下，至今月見草蹤跡大幅減少，為了重現馬鼻灣月見草綿延的美麗風貌，淨



2

灘民眾人手一支剪刀，細心剪下原本生長在沙灘上的月見草枝葉，在沙灘上重新種下北竿居民一心一意的期盼。

結束上午的環境保護活動，下半天的行程，由發展協會蒐集的在地故事為主軸，重現在地本土的歷史文化。帶領著年輕一代的孩子們走過舊時的魚路古道；來到已改建為圖書館的米廠舊址；再到與勞動部多元就業專案合作，以自然栽法種植，烘培無毒花草茶為主的蝴蝶花谷園區，讓民眾認識社區的過去與現在，激發他們的這塊土地的認識與熱情，更提供居民一條農業轉型的方向。

台電馬祖營運區處透過與協會及居民的互動交流，提高居民對居住環境的認同度、共同經營社區文化的意願。未來，更希望藉由五鄉四島的在地民眾，營造不一樣的社區風華，讓走在馬祖街道中的旅客，感受文史工作者苦心收集的文化史料、觀光特色、社區歷史、生態永續。體驗自然、生態與文化融為一體的離島風情。

- ① 社區民眾認真為月見草剪枝
- ② 扶老攜幼一起淨灘

